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La siguiente información es confidencial y puede estar sujeta al secreto profesional. Está destinada únicamente 

para el uso del individuo o entidad a la que está dirigida y aquellos otros que sean autorizados para recibirla. Si 

usted no está autorizado para evaluar esta información, por este medio se le notifica que cualquier divulgación, 

copia, distribución o toma de acción con base en el contenido de este documento está estrictamente prohibida y 

podría ser ilegal. 

I. PRESENTACIÓN 

 
Este documento presenta los resultados de la Encuesta de Opinión Pública #51 República 

Dominicana, un estudio que se implementó a teléfonos celulares entre el 20 y el 29 de mayo del 

2020 en el ámbito nacional y forma parte del programa que se inició en el país en octubre del 2003. 

CID Latinoamérica República Dominicana forma parte del Grupo CID/Gallup, que tiene su sede en 

Panamá y realiza un programa de mediciones de la opinión pública tres veces por año en ocho 

países-- Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua, Costa Rica, Panamá, República Dominicana y 

Perú--. El primero de los estudios se llevó a cabo en 1979. 

Para cumplir con las metas en esta ocasión, se entrevistó un total de 1202 adultos dominicanos con 

teléfono celular de 18 años o más de edad, residentes en todo el país y que viven en hogares 

particulares -ver metodología-. Los resultados totales poseen un margen de error igual a ±2.8 

puntos (nivel de confianza utilizado: 95%, p=0.5), lo que significa que si se hubiera entrevistado a 

toda la población los valores expuestos no habrían variado en más de este margen.  

El Grupo CID/Gallup es una corporación que ofrece servicios de asesoría corporativa e institucional 

y que se especializa en inteligencia de mercado; pone especial énfasis en la calidad de servicios 

ofrecidos por entes públicos y privados. Esta encuesta como todas de la serie, es financiado por 

suscritores que pagan por recibir información de interés para sus gestiones.  

CID Latinoamérica agradece a los suscriptores del estudio, así como a la ciudadanía dominicana, el 

apoyo y reconocimiento por la confianza que han depositado. A la vez, se reitera a la orden para 

atender sus observaciones y preguntas por medio de www.cidlatinoamerica.com, donde además se 

pueden obtener muestras de otras investigaciones que lleva a cabo la Empresa en el país y resto de 

la región. 

 

 

 

  

http://www.cidlatinoamerica.com/
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III. VISIÓN GLOBAL 

El Covid 19 está afectando la vida a todos los dominicanos; pero su impacto no es solo por la 
amenaza a la salud. El confinamiento y el cierre de empresas y organizaciones ha creado una crisis 
económica severa. Hoy día no es el temor del Covid 19 el que asusta tanto a los entrevistados; para 
muchos en esta encuesta es la falta de dinero, de comida y de capacidad de hacer frente a las 
demandas del hogar que provoca más preocupación. Un pueblo entrando a una elección nacional 
está viviendo una crisis financiera profunda.  

La percepción de la capacidad del gobierno de Danilo Medina de manejar la crisis, impactará en los 
resultados de la elección, que se celebra fundamentalmente entre una figura oficialista del Partido 
de la Liberación Dominicana PLD, Gonzalo Castillo, y otra del Partido Revolucionario Moderno PRM, 
Luis Abinader. Si las ayudas se manejan con transparencia y capacidad, favorecerá la situación a la 
candidatura de Castillo. Si es al contrario, esto podría ayudar a Abinader.  

En la coyuntura actual Danilo Medina y su empeño es factor clave en el resultado final de la votación 
nacional. En la actualidad Castillo y Abinader están muy cerca en cuanto a la intención de voto 
registrada en esta encuesta. Abinader tiene más opiniones positivas hacía su persona que Castillo, 
pero el PLD tiene seis puntos más de seguidores que el PRM. La elección a las fechas de este estudio 
no está definida y todo parece indicar que no importa quien quede en primer lugar el próximo 5 de 
julio, ya que la persona que sucederá a Medina en la silla presidencial se definirá en segunda vuelta 
electoral. 

Danilo Medina es popular como persona y en general su gestión presidencial es bien vista, 
terminando con números positivos su presidencia. Margarita Cedeño, su vicepresidente durante 
ocho años, recibe laudos más grandes de la población y aspira a seguir ocupando el puesto con un 
triunfo de Castillo.  

En este estudio se quiso ver el impacto de la religión en la perspectiva de los entrevistados. Entre 
las filas del PLD hay más católicos que en las del PRM. Los evangélicos se distribuyen por iguales 
partes en los dos partidos. El movimiento evangélico se ha mostrado más disciplinado, más pro 
empresa privada, y con más interés en temas sociales. La ventaja del PLD al tener más católicos (la 
religión más grande) sería cierta si llegan a las urnas los seguidores de la iglesia basada en Roma. 

Hasta el momento se ha cerrado significativamente la brecha entre los que dicen que el país va bien 
encaminado y los que argumentan lo contrario. Siempre hay más que manifiestan que va mal la 
nación; ¿podrá cerrar la brecha frente a la crisis que se vive en la República Dominicana?  

CID Latinoamérica realizará una encuesta más en esta serie antes de la votación en julio. 
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INTERPRETACIÓN DE RESULTADOS 
 

Nota: 
Resultados pueden dar “99” 0 “101” por efecto de redondeo. 

El tamaño de la muestra es 1202 personas en todo cuadro o gráfico. En caso 
contrario se indica. 



     

 Estudio de Opinión Pública República Dominicana #51– mayo, 2020 7 

IV. LA SITUACIÓN DEL PAÍS 

A. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en la República 
Dominicana, ¿Cómo cree va el país?  

 

En estos momentos continúa el pesimismo en el país, con la mayoría de los ciudadanos opinando 
“se avanza por el camino equivocado”. Sin embargo, es relevante mencionar como hay un sustancial 
incremento en quienes ven hoy un rumbo correcto con respecto a los que opinaban igual en enero 
pasado. Aquellos que están optimistas se tienden a encontrar más entre seguidores del PLD, así 
como aquellos que perciben las finanzas en sus hogares han mejorado en comparación al 2019. Por 
el contrario, el pesimismo es proporcionalmente mayor entre residentes de Santo Domingo o 
simpatizantes de oposición. 
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B. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta: De la lista que le voy a leer ¿cuál considera usted es el principal problema de nuestro 
país?  

 

El coronavirus ha venido a alterar la vida en los hogares del país y, en una cuarta parte de estos, es 

la principal preocupación que tienen los miembros de familia. Este temor tiende a ser más frecuente 

fuera de la capital, independientemente del nivel educativo o edad del ciudadano. 

Las necesidades económicas también son un problema importante. Esto especialmente en aquellas 

familias donde las finanzas han desmejorado en el último año. Unido a ello, el desempleo de algún 

miembro del hogar, percibido principalmente por los menores de 24 años o con un bajo nivel de 

escolaridad. 

En estos momentos, también la falta de atención médica es inquietante para muchos. Esto 

especialmente para quienes cuentan con estudios universitarios, los cuales mencionan percibir una 

falta de capacidad hospitalaria en caso necesiten ayuda por culpa del virus. 

Pero sí hay un efecto positivo de la pandemia – la violencia y el crimen ha mermado de forma 

significativa.  
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C. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?  

A lo interno del hogar, las penurias financieras para poder obtener el dinero y así hacer frente a las 

necesidades de alimentación y otras básicas de la familia es lo que más preocupa a los ciudadanos. 

Esto especialmente entre mayores de 30 años, o amas de casa (estas las que normalmente tienen 

a su cargo la economía del hogar). 

La violencia y el crimen en el barrio, dado el confinamiento que ha decretado el gobierno como 

medida frente al Covid-19, han hecho que este problema deje de tener relevancia en los últimos 

meses. Mientras que en enero pasado lo citaban una cuarta parte lo de las personas, hoy solo el 8% 

(en general residentes de la capital) le mencionan. El temor ante el coronavirus está presente. Así 

como el desempleo que este ha ayudado a incrementar, afectando principalmente a los hogares de 

menos nivel económico. 

 
 Año  
 
Fuente: anexo 6, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
*Mediciones del 2015 al 2019 representan promedios.  
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D.  LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia hoy en 
comparación con el año pasado?  

 

La situación económica a lo interno de los hogares ha desmejorado en los últimos meses. El impacto 

negativo ha sido mayor en aquellos hogares de nivel socioeconómico medio y bajo, además entre 

seguidores del PRM, quienes en aproximadamente siete de cada diez casos opinan estar hoy peor 

financieramente en comparación con hace un año. 
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E. LA SITUACIÓN ECONÓMICA FUTURA DE LA FAMILIA  

Pregunta: ¿Cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos doce meses?  
 

La situación financiera en los hogares no se espera mejore el próximo año. Esto porque la mayoría 

de las personas opina para mayo del 2021 estarán “peor” o “igual” a como están en la actualidad. 

Este sentimiento tiende a ser proporcionalmente mayor entre residentes fuera de la capital, así 

como quienes cuentan con un máximo de primaria de educación y han visto desmejorar los ingresos 

de sus hogares en estos últimos meses. 
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Situación económica futura de la familia- 2018-2020
-Porcentajes-

Mejor Igual/NR Peor

Año



     

 Estudio de Opinión Pública República Dominicana #51– mayo, 2020 12 

F.  EL INCREMENTO EN EL COSTO DE LA VIDA 

Pregunta: En comparación con hace cuatro meses, ¿cómo considera usted que está el costo de la 
vida?  

 

El costo de la vida “ha subido mucho” de acuerdo con poco más de la mitad de los adultos en el 
país. El incremento, aunque mayoritario a nivel general, muestra diferencias según el partido de 
preferencia del ciudadano. Los seguidores del PRM en dos de cada tres casos (64%) opina de esta 
forma, mientras que en el PLD solo un 42%. 
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G.  LA SEGURIDAD EN EL PAÍS  

1. Crimen y delincuencia 

Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la delincuencia en nuestro país?  
 

El confinamiento en los hogares, debido a la pandemia que azota al país, incide en la percepción de 
que el crimen en los últimos cuatro meses ha disminuido. Esta percepción es contraria a la que se 
observaba hace cuatro meses, cuando la mayoría consideraba la delincuencia estaba ganando 
terreno a la seguridad. 

Se observan, al igual que en otros casos, distintas opiniones según la simpatía partidaria. Mientras 
que seguidores del PRM indican el crimen está en aumento, los del PLD o sin preferencias políticas 
consideran han disminuido. 
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2. Las víctimas de robo o asalto 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 
usted, víctima de un robo o, asalto? ¿Con que frecuencia pasa una patrulla de la policía en la 
comunidad donde vive?  

 

El nivel de hogares donde alguien ha sido víctima de la delincuencia en los cuatro meses previos 

al estudio se encuentra en el punto más bajo desde que estos estudios los realiza CID 

Latinoamérica en el país, en el año 1999. Mientras que en enero pasado un 31% tenía alguien en 

su familia, o ellos mismos, que habían sido afectados, hoy solo 15% responde de igual forma. 

Esto congruente con el sentimiento de que la seguridad está mejorando. 
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H. COVID-19 

A. CONOCIMIENTO 

Pregunta: ¿Cuánto conoce o ha escuchado usted hablar sobre el Coronavirus o virus chino?, Conoce 
usted alguna persona que ha sido contagiada por este virus?  

 

El Covid-19, o Coronavirus, es un tema que prácticamente la totalidad de ciudadanos dice conocer 
al menos “algo”. Además, aproximadamente tres de cada cinco personas dicen saber de al menos 
alguien que ha sido afectado por la enfermedad. Esto último tiende a ser más común entre aquellos 
con un mínimo de estudios secundarios, especialmente residentes en Santo Domingo. 
 

Conocimiento sobre el Coronavirus  
 – Porcentajes– 

 
Cuánto conoce  Conoce personas que han sido contagiadas 
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Fuente: Anexo 14, cuadro estadístico.
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B. MEDIDAS DEL GOBIERNO 

Pregunta: ¿Considera usted que el gobierno está actuando o tomando las medidas adecuadas para 
enfrentar y prevenir la crisis del coronavirus, Y cree que las medidas que está tomando el gobierno 
está atendiendo a todos los sectores de la población independiente de región y condición social?, 
¿Cuál es la principal medida que considera usted ha tomado el actual gobierno? 

 

A nivel general, el gobierno se percibe está actuando de la manera adecuada al enfrentar el 

Coronavirus. Esta forma de pensar incluso es dominante entre seguidores del PRM, quienes, aunque 

le critican, en su mayoría respaldan el accionar gubernamental. 

No obstante, la aprobación de las medidas que está tomando el gobierno, este no se percibe está 

atendiendo a todos los sectores de la población. Esta crítica tiende a ser más común entre 

seguidores del PRM, los cuales, tienden a ver favoritismos en la implementación de medidas. 
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C. LABOR REALIZADA 

Pregunta: Y ¿Cuál es su opinión de la manera en que el presidente y su administración maneja la 
crisis causada por el pandémico del Corona Virus?, Y recuerda usted cómo se llama el ministro de 
Salud de nuestro país?, Cuál es su opinión de la labor realizada por el ministro de Salud Rafael 
Sánchez Cárdenas? 

 

El Coronavirus ha hecho que los ciudadanos estén atentos al Gobierno y a las indicaciones que en 

temas de salud da el gobierno. El ministro de Salud, Rafael Sánchez, es ahora identificado por poco 

menos de una tercera parte de las personas, en especial hombres de 40 años o más de edad con 

estudios universitarios. Esto, independientemente del partido de preferencia. 

Las labores realizadas, por el ministro Sánchez, para controlar la enfermedad son evaluadas 

positivamente por la población. Esto en especial por seguidores del PLD, ya que los simpatizantes 

del PRM, aunque no lo critican, señalan su trabajo “regular”. 
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D. MEDIDAS DE LA CIUDADANÍA 

Pregunta: ¿Usted está tomando algunas medidas para evitar el contagio del coronavirus?, Y ¿qué 
medidas está tomando usted? . 

 

La totalidad de adultos en el país menciona está tomando medidas para evitar el contagio del 
Coronavirus. Estas son principalmente el uso de tapabocas o el no salir de sus casas a visitar a amigos 
o familiares y, cuando se hace, mantener la distancia con las personas fuera de sus respectivas 
burbujas sociales. 

 

Medidas para evitar contagio 
 – Porcentajes– 

 
Ha tomado medidas  
para evitar contagio 

Medidas ha tomado para evitar contagio 
Principales menciones, n=1183 
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E. PANDEMIA CORONAVIRUS 

Pregunta: Y ¿cuánto temor tiene usted de contagiarse del coronavirus?, Algunas personas creen que 
esta pandemia es un castigo de Dios. ¿Cuánto de acuerdo está usted con estas personas, Y cuán 
atento está usted a las directrices o recomendaciones que da el ministro de Salud y director de la 
Caja?, Durante la última semana, ha seguido usted -una o más veces- las conferencias de televisión 
del ministro de salud y presidente de la Caja’. 

 

Existe temor en contagiarse del virus en la mayoría de la gente y, en especial, entre residentes de 
Santo Domingo y Santiago. Este virus, especialmente personas con estudios primarios y cristianos 
no católicos, se le considera un castigo de Dios, está haciendo que la gente esté atenta a las 
directrices de salud de las autoridades gubernamentales y siguiendo las conferencias de prensa 
sobre el tema. 

COVID-19  
-Porcentajes-  

Pregunta %  

¿Cuánto temor tiene usted de contagiarse del coronavirus? 100  

Sí, mucho 52  

Sí, algo 15  

Sí, poco 15  

Ninguno 19  

NS/NR --  
   

¿Y cuán atento está usted a las directrices o recomendaciones 
que dan los directores de salud de nuestro gobierno? 

100  

Sí, mucho 64  

Sí, algo 19  

Sí, poco 10  

Nada 7  

NS/NR --  
   

¿Cuánto de acuerdo está usted con que la pandemia es un 
castigo de Dios? 

100  

Sí, mucho 34  

Sí, algo 12  

Sí, poco 10  

Nada de acuerdo 42  

NS/NR 3  

Fuente: Anexo 17 y 18, cuadro estadístico.   
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V. RELIGIÓN 

A. RELIGIÓN EN LA QUE NACIÓ 

Pregunta: ¿Me puede decir en qué religión nació usted?, ¿Y cuál es su religión actual?  
 
La religión católica la han dejado una cuarta parte de los ciudadanos, pasando estos a otras ramas 
del cristianismo. Mientras que un 76% dice haber nacido siguiendo los lineamientos apostólicos 
romanos, hoy solo un 53% dice tener al Papa como su máximo líder espiritual. Ellos se encuentran 
proporcionalmente más entre los mayores de 50 años. 
Por su parte, los protestantes continúan atrayendo fieles, especialmente entre jóvenes de 18 a 24 
años. En este grupo etario tienen similares proporciones de fieles, exponiendo la hipótesis que con 
el pasar de los años los católicos pueden llegar a ser minoría en la población. 
 

 
  

6

18

76

18

1

28

53

Ninguna / Ns

Otra

Evangélica/Protestante

Católica

Fuente: Anexo 11, cuadros estadísticos.

Religión
- Porcentajes -

Actual

Nació
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B. OTROS TEMAS SOBRE LA RELIGIÓN 

Preguntas: ¿Quién cree usted que es más “pecador”—si cree que hay pecadores? ¿El 
hombre o la mujer?, ¿En cuál religión se encuentra a la mujer en desventaja con el 
hombre?, ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la Iglesia Católica que solo permita 
a hombres ser sacerdotes? 

 

Al consultar sobre diversos temas religiosos, a nivel general, se percibe el hombre tiende a ser más 
pecador que la mujer. Sin embargo, es interesante que las mujeres se ven a si mismas en 
porcentajes más altos que como les señalan los hombres. 
 
Al indagar sobre si hay alguna religión en la cual la mujer se encuentra en desventaja con respecto 
al hombre, la católica es la que más se menciona. Esto incluso por quienes profesan este credo. 
 
  Religión 

-Porcentajes- 

Pregunta % 

¿Quién cree usted que es más “pecador”—si cree que hay 

pecadores? 100 

El hombre 54 

La mujer  14 

No hay pecadores 1 

NS/NR 32 

  

¿En cuál religión se encuentra a la mujer en desventaja 

con el hombre? 100 

Católica 38 

Judía 21 

Evangélica/protestante 19 

En todas está en desventaja 1 

Ninguna 3 

Otra 2 

NS/NR 15 

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la Iglesia 

Católica que solo permita a hombres ser sacerdotes? 
100 

Muy de acuerdo  18 

Algo de acuerdo  15 

Algo en desacuerdo  24 

Muy en desacuerdo 35 

NS/NR 7 
Fuente: Anexo 13, 21 y 22, cuadro estadístico. 
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C. ASISTENCIA A SERVICIOS RELIGIOSOS 

Pregunta: En un mes típico ¿con qué frecuencia asiste a servicios religiosos o misa?, Cuando usted 
asiste al culto, servicio, misa, ¿entrega alguna ofrenda de dinero?  

 

A nivel general, quienes se declaran protestantes tiende a participar más de los servicios religiosos 
que los católicos. Mientras que en los primeros un 26% dice ir 2 o menos veces por mes al culto, 
entre católicos este porcentaje se incrementa a 46%, con un 27% declarándose católico pero que 
es no practicante, y que va a la iglesia solo una vez o ninguna del todo al mes. 
 
En promedio los católicos dicen visitar 3 veces por mes la iglesia, mientras que los que profesan el 
cristianismo (pero no católicos) es 9 veces. Esto porque un 61% dice reunirse en servicios religiosos 
al menos una vez a la semana y, casi uno de cada cinco se reúne en actividades religiosas casi a 
diario. La ofrenda al asistir al culto es común. Esto tanto entre católicos como protestantes. 
 

Servicios religiosos 
 – Porcentajes– 

Veces al mes asiste a servicios religiosos Frecuencia entrega ofrenda, n=909 

  

24

9
12

6

26
23

16
12

18

7

35

13
16

4
6

3

17

53

No asiste 1 vez 2 veces 3 veces 4 veces 5 y más

Total Católicos Protestante

Fuente: Anexo 12, cuadro estadístico.

41

20

34

5
1

47

15

33

4
1

32
30

34

4
1

Siempre Casi
siempre

A veces Nunca NR

Total Católicos Protestantes
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D. LA IGLESIA 

Pregunta: Ha habido acusaciones de supuestas agresiones y acosos sexuales a jóvenes y niños de 
parte de sacerdotes católicos. ¿Cuánto cree usted que estás pudieran ser ciertas?, Y en las iglesias 
evangélicas o protestantes ¿existe el problema de supuestas agresiones y acosos sexuales a jóvenes 
de parte de los pastores? 

 

Se han dado acusaciones por parte de jóvenes a sacerdotes católicos por supuestas agresiones y 
acosos sexuales. A estos planteamientos la gente (--%) les da credibilidad, la cual es mayor entre 
aquellos con estudios universitarios y entre cristianos protestante. 
 
El mismo tipo de acusaciones, pero hacia los pastores, también es creída por los ciudadanos. Sin 
embargo, el impacto de estas tiende a ser menos que el que tienen en la iglesia católica. 

 

  

Religión 

-Porcentajes- 

Pregunta % Pregunta % 

Ha habido acusaciones de supuestas 

agresiones y acosos sexuales a jóvenes y 

niños de parte de sacerdotes católicos. 

¿Cuánto cree usted que estás pudieran ser 

ciertas? 

100 

Y en las iglesias evangélicas o 

protestantes ¿existe el problema de 

supuestas agresiones y acosos sexuales 

a jóvenes de parte de los pastores? 

100 

Muy ciertas 34 Mucho 16 

Algo ciertas 32 Algo 31 

Poco ciertas 13 Poco 20 

Nada ciertas 14 Nada 27 

NS/NR 7 NS/NR 6 

    
Fuente: Anexo 13 cuadros estadísticos 
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E. CREENCIA EN DIOS 

Pregunta: ¿Cree usted en Dios?,. Cuando toma usted una decisión personal de importancia 
¿contempla usted la voluntad de Dios? 

 

Los dominicanos creen en Dios. Esto porque solo un uno por ciento menciona no hacerlo, 

estando este principalmente entre jóvenes y personas con estudios universitarios. Además, el 

tener presente al ser supremo en las decisiones importantes. Esto indistintamente de la 

religión que la persona diga profesar o la frecuencia con que asiste al culto 

Creencia en Dios 
 – Porcentajes– 

Cree en Dios Contempla voluntad de Dios en decisiones, n=1196 

  

  

Sí 99%

No 1%

Fuente: Anexo 22 y 23, cuadro estadístico.

Sí 99%

No 1%
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VI. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN DANILO MEDINA 

1. Evaluación de labores  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?  

 

Los ciudadanos consideran que Danilo Medina está llevando a cabo en forma positiva sus labores al 

frente del Gobierno. El respaldo se observa principalmente fuera de Santo Domingo y, en general, 

en las provincias del Sur. Es más, entre aquellos que consideran las finanzas en su hogar han 

mejorado o se mantienen con respecto al año anterior o, son seguidores del PLD. 

 

 
  

Muy bien 28

Algo bien 23
Ni bien, ni mal/NS

19

Algo mal 13

Muy mal 17

Evaluación de labores del Presidente Danilo Medina
-Porcentajes-

*Se restan opiniones negativas de positivas.
Fuente: Anexo 7, cuadros estadísticos.

INDICE
*21
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2. Tendencias  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?  

 

Se observa una mejora en el índice (se restan opiniones muy mal/mal de muy bien/bien) de labores 

del Mandatario. Esto congruente con la aprobación que está teniendo con sus acciones al frente de 

la pandemia, así como la proximidad de las elecciones. Estos últimos hacen que el respaldo de 

seguidores del PLD se fortalezca. 

 

 
  

41
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21
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66
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45
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51
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-31
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-30
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20
18

20
19

en
e-

2
0

m
ay

-2
0

Tendencias en la evaluación de labor presidencial
2006-a la fecha

-Porcentajes e Índice*-

% Muy bien/Bien

Índice (1)

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 7 y estudios anteriores.
1) Índice: % favorable menos desfavorable. Del 2006 al 2015 se registra un promedio 
anual de menciones.
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3. Evaluación de cuatro administraciones - 2008 a la fecha. 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de la forma en que lleva a cabo sus labores como presidente Danilo 
Medina?  

 

El cuadro a continuación expone los resultados comparativos, en similar periodo de la 

administración, desde el 2004 cuando Hipólito Mejía era presidente. El mejor resultado lo tuvo 

Danilo Medina en abril del 2016 cuando un 84% de los ciudadanos opinaban “muy bien” o “bien” 

de su gestión.  

 

Evaluación de presidentes en periodos similares de su administración. 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

 

Opinión 

Mandatario 

Medina 

 

 

 

Fernández 

 

 

 

Mejía 

 

 
Mayo 
2020 

Abril 
2016 

Abril 
2012 

Abril  
2008 

Abril  
2004 

Total 100 100 100 100 100 

Muy bien/bien 51 68 38 46 17 

Ni bien/ni mal/NS 19 16 23 23 16 

Muy mal/mal 30 16 39 31 66 

      

Índice a/ b/ 21 52 (1) 15 (49) 

      

Fuente: Anexo 7 cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a) Índice: se restan opiniones desfavorables de favorables. 
b) Resultados en paréntesis reflejan resultados negativos. 
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4. Aprobación de la gestión presidencial 

Pregunta: ¿Aprueba o desaprueba la forma en que se desempeña como presidente Danilo Medina?  
 

Al consultar sobre si aprueba o desaprueba la gestión de Danilo Medina, sin permitir al 

entrevistado la opción de “ni bien, ni mal”, aproximadamente tres de cada cinco ciudadanos 

otorgan su respaldo a la gestión. La aprobación tiende a ser mayor entre seguidores del partido 

oficial, así como quienes consideran “se avanza por el rumbo correcto”.  

 

 
 

  

58
56

49
53

50
54 55

47

61

36

41

47

41
45

39
41

49

37

6
3 4 5 5

7
4 4

2
10

20

30

40

50

60

70

sep-17 ene-18 may-18 sep-18 ene-19 may-19 set-19 ene-20 may-20

Fuente: anexo 7, cuadros estadísticos y estudios anteriores

Aprobación de labores sin opiniones medias
-Porcentajes-

Aprueba Desaprueba NS/NR
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5. Lo mejor para el pueblo 

Pregunta: ¿Con cuánta frecuencia cree usted que Danilo Medina hace lo que es mejor para el 
pueblo?  

 

La pregunta en esta sección refleja la confianza que el pueblo tiene en el propósito de las 

acciones del presidente. Congruente con la aprobación, la gente considera que el presidente 

Medina busca con sus acciones beneficiar a la gente. Los que así piensan se incrementan en 

número en comparación con los observados en enero pasado.  

 

 
 

  

16
22

34 34
38

42

31

79
75

62 62

52 54

66

Frecuencia con la que el Presidente Medina 
hace lo que es mejor para el pueblo - 2015-a la fecha

- Porcentajes -

Nunca/casi nunca Siempre/casi siempre

Fuente: Anexo cuadro 14 y estudios anteriores 
*Para los años 2015 al 2019 se graficó un promedio de las menciones para cada año.

Fecha
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B. IMAGEN FIGURAS PUBLICAS 

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, y 
si lo conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable 

 

El cuadro a continuación expone el nivel de conocimiento e imagen de las personalidades evaluadas. 

Margarita Cedeño y Luis Abinader, junto con Danilo Medina, son quienes gozan de mayor 

porcentaje de opiniones favorables, a nivel nacional y especialmente de simpatizantes de su 

partido. 

Gonzalo Castillo, con 55% de opiniones favorables, logra superar por primera vez en esta serie de 

estudios el tener más de la mitad de los ciudadanos expresándose positivamente de él. Carolina 

Mejía, recientemente elegida alcalde de Santo Domingo, también goza de un nivel de conocimiento 

e imagen favorable importante. 

Imagen de las personalidades evaluadas.  

2015- 2020 
 – Porcentajes e índices a) b) – 

Personalidad evaluada 

Mayo, 2020 - % 2020 2019 2018 

2017* 2016* 2015* 
Favor Desf Índice  Enero Set May Ene Set May Ene 

Margarita Cedeño 65 30 35 64 57 55 62 56 60 63 68 -- -- 

Danilo Medina 64 35 29 53 51 54 59 54 53 58 56 73 86 

Luis Abinader 62 33 29 54 48 40 54 46 46 45 56 52 54 

Gonzalo Castillo 55 42 13 37 35 -- -- -- -- -- -- -- -- 

Carolina Mejía 54 22 32 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

Leonel Fernández 41 55 (14) 37 34 34 36 30 33 35 35 36 33 

Rafael Sánchez Cárdenas 35 38 (3) -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

Guillermo Moreno 33 47 (14) 27 23 20 35 27 28 25 36 32 29 

 
Fuente: Anexo, cuadros estadísticos 8, 9 y estudios anteriores. 
Resultados pueden sumar “99” ó “101” por efectos de redondeo. 
a/ Se restan las opiniones negativas de las positivas. b/ Números entre paréntesis indican un balance desfavorable 
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C. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  
 

1. Preferencia actual  

El Partido de la Liberación Dominicana (PLD) es actualmente la agrupación con mayor número de 

seguidores. Estos proporcionalmente se encuentran más en las provincias del Sur, así como entre 

mujeres y personas con un bajo nivel educativo. 

El Partido Revolucionario Moderno (PRM) ocupa el segundo lugar en preferencias a nivel nacional, 

aunque en Santo Domingo cuenta con el mayor número de seguidores. Estos se encuentran 

proporcionalmente entre hombres, críticos del gobierno y aquellos que consideran la economía del 

hogar está hoy peor en comparación con hace un año. 

 

Importante que, a un mes de las elecciones, poco menos de una cuarta parte de personas no tienen 

simpatías partidarias. Estos también tienden a residir en la capital y haber sido financieramente 

afectados en esta situación. 

 
 
 

  

PLD 44

PRM 38

Fuerza del 
pueblo 4

PRD 2

PRSC 1

Otro 1
Ninguno/NS/N

R 10

Preferencia partidaria
– Porcentajes–

Fuente: anexo, cuadro estadístico 2.
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2. Tendencias en las preferencias partidarias  

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  

 

El gráfico a continuación expone la tendencia en el número de seguidores de los principales partidos 

políticos durante los últimos 15 años. Hoy, tanto el PLD como el PRM incrementan sus seguidores 

con respecto a los que tenían en enero pasado. Esto congruente con el comportamiento normal de 

la población en época electoral, momento en cual la gente escucha mayor información de esas 

agrupaciones, las cuales también se dedican a realizar actividades proselitistas fuertemente. 
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Preferencia partidaria 2005-a la fecha
– Porcentajes–

PLD PRM PRD PRSC

Fuente: anexo 2, cuadro estadísticos y estudios anteriores.
Nota: diferencia a 100 puntos equivale a partidos minoritarios o gente sin partido.
Otros incluye a PRI, AP.

Fecha
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D. VOTO 2020 

1. Candidato votaría  

Pregunta: Si las siguientes personas fueran los candidatos para presidente ¿por cuál votaría? 
 

Falta poco más de un mes para las elecciones nacionales y hoy, no se vislumbra un ganador en la 

primera ronda electoral. Esto porque Luis Abinader (42%) y Gonzalo Castillo (40%) disputan el 

primer lugar, más ninguno se espera obtendrá el 50% necesario para ser electo, al estar Leonel 

Fernández obteniendo un porcentaje mínimo crítico para forzar a una nueva votación. 

En el electorado se observa como Abinader ha logrado ya consolidar los simpatizantes del PRM, que 

en un 95% mencionan votarían por él. Gonzalo Castillo en este momento solo recibe el apoyo del 

83% de quienes se declaran seguidores del PLD. 

 

6

3

10

40

42

Ninguno/NS

Guillermo Moreno

Leonel Fernández

Gonzalo Castillo

Luis Abinader

Candidato votaría
-Porcentajes-

Fuente: anexo, cuadro estadístico 22.
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2. Candidato nunca votaría – Respuesta espontánea -  

Pregunta: ¿Y por cuál de los candidatos presidenciales que hay, usted nunca votaría?  
 

Al consultar sobre a cuál de los candidatos nunca apoyaría, los electores mencionan a Gonzalo 

Castillo en la mayoría de los casos. No obstante, Luis Abinader y Leonel Fernández son relativamente 

bastante citados. Tanto Castillo y Abinader son mencionados principalmente por los opositores al 

partido que representan, mientras que Leonel Fernández no gusta en ambas agrupaciones. 

 

NS/NR
11%

Ninguno
11%

Guillermo 
Moreno

7%

Luis Abinader
22%

Leonel Fernández
22%

Gonzalo Castillo
27%

Candidato nunca votaría - Espontáneo -
-Porcentajes-

Fuente: anexo, cuadro estadístico 23.
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E. RESOLUCIÓN DE PREOCUPACIONES 

Pregunta: ¿Cuál de los candidatos presidenciales cree usted que tendría mayor probabilidad de 
resolver esa preocupación que tiene entre su familia?  

 

El voto normalmente tiende a ser emocional y egoísta. De ahí que la intención de apoyo está muy 

relacionada con aquel candidato la gente percibe puede solucionar la preocupación que tiene en el 

hogar. Por ello, Luis Abinader y Gonzalo Castillo son las personas que más se citan, siendo cada uno 

mencionado principalmente por los simpatizantes de su partido. No obstante, es relevante 

mencionar que ambos reciben menor menciones que el voto que poseen. Esto es reflejo de duda 

de la capacidad real que tienen los candidatos de poder incidir en mejorar la vida en sus hogares. 

 

 

20

1

1

9

33

36

Ninguno/NS/NR

Otro

Guillermo Moreno

Leonel Fernandez

Gonzalo Castillo

Luis Abinader

Fuente: anexo 6, cuadros estadísticos.

Candidato resolvería preocupaciones del hogar 
-Porcentajes-
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VII. METODOLOGÍA 

 

A continuación, se sintetiza el diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento para la 

selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

 

A. POBLACIÓN DE ESTUDIO 

Consiste en todas las personas de 18 años y más de República Dominicana, residentes en el país 

durante las fechas de recolección de datos y que cuentan con teléfono celular activo propio. 

 

B. SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS 

Se administraron 1202 entrevistas distribuidas por todo el territorio de la República Dominicana. 

Para lograrlo, se emplea un muestreo a teléfonos celulares. En este se generan automática y 

aleatoriamente los números a contactar, utilizando como base los primeros cuatro dígitos del 

número y adicionando los últimos cuatro al azar. Esto permite que todos los números celulares 

activos tengan similares probabilidades de ser elegidos. 

El método citado fue escogido por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos 

que exige un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en 

ocasiones anteriores por la empresa en otros países en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes. 
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C. RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN Y SUPERVISIÓN 

 

El cuestionario utilizado CID Latinoamérica usa tabletas programados para la recolección de los 

datos de las encuestas como 

estas. Se utilizó un 

cuestionario pre-

estructurado con preguntas 

“cerradas” (respuestas 

posibles ya están 

establecidas) y preguntas 

“abiertas” (el entrevistado 

puede brindar cualquier 

respuesta), donde se registró 

la opinión.  

Los temas y preguntas por 

tratar se decidieron con base 

en conversaciones con 

periodistas, líderes de 

opinión y ciudadanos que se 

obtienen en estudios 

cualitativos.  

Además, se tomó en consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios anteriores 

para así poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a través 

del tiempo. 

Los encargados de recopilar la información en el campo, además de ser personas con facilidad de 

palabra, buena presentación y facilidad de aprendizaje, deben haber completado la educación 

secundaria y haber recibido la capacitación respectiva para el estudio en el que estarán laborando. 

Añadido a esto, en muchos de los casos, los encuestadores también contaban con estudios 

universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación superior.  

  

Características de la muestra 
-Porcentajes, n= 1202 - a-b 

   
 

Característica % Característica % 
Edad 100 Regiones 100 
18 a 24 años 14 Ozama 34 
25 a 44 años 32 Cibao Norte 17 
45 y más 54 Valdesia 10   

Cibao Noreste 8 
Educación 100 Cibao Sur 7 

Primaria/ninguna 35 Juma 7 
Secundaria 42 Higuamo 5 
Superior 23 Cibao Noroeste 4 
  Enriquillo 4 
Sexo 100 El Valle 3 

Masculino 49   
Femenino 51   

    
a/ La n es 1202 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, 
de lo contrario se indica 
b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo 
en decimales. 
Fuente: anexos, cuadros estadísticos 1 y 2. 
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D. LOS SUPERVISORES 

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, cuentan con 

educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia nacional e internacional 

en el manejo y recolección de información.  

E. FECHAS Y HORARIOS DE RECOLECCIÓN 

Las entrevistas se realizaron entre 20 y 29 mayo de 2020, en horarios que buscaron ampliar las 

posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares para incrementar las 

probabilidades de cada uno en ser seleccionado para el estudio. Para esto, las entrevistas 

telefónicas se iniciaron a las 08:30 horas y hasta las 20:00 horas. 

F.  SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN 

Todas las entrevistas fueron revisadas mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas a 

todas las preguntas. Los supervisores además llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% 

de las encuestas realizadas por cada entrevistador, seleccionándolas al azar, así como del apego a 

representación geográfica. El audio de las tabletas fue elemento básico para asegurar la calidad y 

confiabilidad de la entrevista. 

G. PROCESAMIENTO DE DATOS 

Al usar las tabletas, la información recolectada automáticamente pasa a la computadora. Los tablets 

que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos una tercera 

parte para asegurar que no haya errores o falseos.  
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H. MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA UTILIZADO 

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte, los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los casos 

en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.8 puntos como máximo.  

Lo anterior refleja que, para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 40% 

que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que, si se hubiera entrevistado 

a todos los adultos dominicanos, el resultado final de personas contestando “sí” habría estado entre 

57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


